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1.  ÚVOD 
 

Lidé už od pradávna využívali rostliny ve svém okolí nejen jako potraviny, ale i jako 

zdroje vláken pro oděvy, dřeva na stavbu a výrobu uměleckých předmětů, zdroje 

materiálu pro šperky, jako léčiva, kosmetické přípravky a v neposlední řadě i jako 

zdroje barviv. 

Jednalo se o barviva na malování, zkrášlování příbytků (např. jeskynní malby), výrobků 

(např. keramika), sebe sama (kosmetika) nebo na změnu barvy textilií. Barvířské 

rostliny jsou známé odedávna, některé již svým názvem dávají najevo použití, světlice 

barvířská (Carthamus tinctorius  L.), boryt barvířský (Isatis tinctoria L.), mořena 

barvířská (Rubia tinctorum L.) jiné jsou celosvětově známé, indigo (Indigofera L.), 

šafrán (Crocus L.). 

V první fázi to byly pouze rozmačkané květy nebo bobule rostlin, které byly použity na 

obarvení látek. Postupně se proces stává lepším a na scéně se objevují mořidla, barvící 

lázně a další předzpracování, ať už látek nebo přírodních barviv. 

Až do roku 1855, kdy byla objevena první syntetická barviva, byly přírodní barvy 

jediným možným zdrojem barviv pro textilní průmysl. 

V současné době je barvířství, ať už jako pojem nebo jako řemeslo téměř zapomenuto. 

Avšak lidé v ekocentrech anebo jiných sdruženích navracejících se k původnímu 

způsobu života zkoušejí barvení rostlinnými barvivy. Taktéž přírodní batika si našla 

nové příznivce a i velké textilní podniky v poslední době věnují část svých prostředků 

na výzkum a vývoj nových, lepších přírodních barviv, které jsou mnohem šetrnější 

k životnímu prostředí. Z tohoto důvodu je hledání nových zdrojů, nových způsobů a 

postupů důležité a užitečné. 
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2.  CÍL PRÁCE 
 

Cílem této bakalářské práce bylo popsat základní techniky barvení látek, nejdůležitější 

barvířské rostliny a textilie k nim používané, jak dříve, tak dnes. 

Dále na základě získaných informací vybrat rostliny, které se v České republice pěstují 

jako okrasné, ale dají se použit i jako rostliny barvířské. 

Získané informace jako všeobecné zásady, postupy barvení, barvící lázně, recepty aj. 

byly následně experimentálně ověřeny na konkrétním vybraném druhu v laboratorních 

podmínkách. 
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3.  LITERÁRNÍ ČÁST 
 

3.1  Historie barvení 
 

O počátcích barvení si můžeme udělat představu z archeologických nálezů, starých 

záznamů nebo z postupů, které ještě dnes používají „primitivní národy“. K barvení 

sloužila výhradně barviva přírodní, a to jak organická, tak i anorganická (HLADÍK, 

1982). 

 

3.1.1 Starověk 

 

Lidé barvili přírodními materiály již ve starověku (polovina 4. tis. př. n. l. - 1. tis. př. n. 

l.), což dosvědčují i jeskynní kresby a malby z Francie a Španělska, které jsou 

působivým dokladem techniky použití přírodních barviv našimi předky dodnes. Počátky 

barvířské techniky tak lze vystopovat až do mladší doby kamenné, neolitu 

(LEBLOCHOVÁ, 2007). 

Nejstarším rostlinným barvivem používaným na barvení látek je pravděpodobně indigo. 

První zmínky o používání indiga pocházejí z Číny (BALFOUR-PAUL, 2011). Indigo 

připutovalo do Číny z Indie, následně se rozšířilo do Persie, Turkmenistánu, malé Asie 

a Egypta (LEGRAND, 2013). Číňané rovněž zavedli výhradní „monopol“ na užívání 

určitých barev pro určité skupiny. Žlutá (barva země) a modrá (barva nebe) se tak 

stávají výhradními barvami vládnoucí dynastie (ZAHRADNÍK, 1986). 

Z klasických čínských děl je jasné, že již okolo roku 3000 př. n .l. byla známa také 

zelená barva pocházející z krušiny (Frangula alnus Mill.), a také žlutá barva z divoké 

rezedy (Reseda lutea L.) (TREPKA, 1960). 

Na vysoké úrovni bylo taktéž barvířství v Egyptě, jak nám napovídají barevné tkaniny 

zachované v hrobech. Cenné vědomosti o barvení byly získány ze starých papyrů 

psaných v řečtině pocházející z Théb. 

Řecko jako impérium nemůže být ve zmínce o barvení zapomenuto, již Homér v Iliadě 

popisuje barvené tkaniny, ve kterých byli oděni hlavní aktéři. 

V Římě existovala řada barvíren, které barvily nejen příze, ale také již hotové oděvy. Na 

barvení bylo užíváno šafránu, lotosu a skořápek ořechů (TREPKA, 1960). 
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3.1.2 Středověk  

 

Ve středověku (476 – 1492) přinesly rozšíření sortimentu barvířských rostlin zámořské 

objevy, a to především díky tropickým dřevinám. V tomto období se tkaniny barvily na 

šarlatovo kermesem (Cossus ilicis L.), barvivem získávaným z hmyzu žijícím v jižní a 

střední Evropě na dubu (Quercus ilex L.). Červené barvivo se získávalo také z kořenů 

mořeny barvířské a santalového dřeva (santálovník bílý, Santalum album L.) 

(MOUDRÝ, 2005). Složení turecké červeně, která se získávala z mořeny barvířské, 

bylo dlouhou dobu tajemstvím, a to až do roku 1765, kdy toto složení zveřejnila 

francouzská vláda (JANOTKA, 1984). Na žluto se barvilo škumpou (Rhus typhina L.). 

Jako modré barvivo byl znám od starověku boryt a nepochybně také indigo (MOUDRÝ, 

2005).  

Domácí boryt barvířský (Isatis tinctoria) byl však postupně indigem z barvířské praxe 

vytlačen (ČÍHAŘ, 1988), což nevyhovovalo německým producentům, kteří 

obhospodařovali velkou pěstební plochu. Dokonce v letech 1650 až 1666 museli barvíři 

skládat přísahu, že k barvení na modro používají pouze boryt vypěstovaný na místních 

polích, pokud by tak neučinili, mohli být potrestání zbavením cti, majetku a dokonce i 

života. Tato nařízení zpomalila průnik indiga „na svět“, ovšem nemohla jej zastavit 

úplně, a proto byly uvedené zákazy na konci 18. století zrušeny (TREPKA, 1960). 

Roku 1492 byla v Benátkách vydána první sbírka předpisů barvířských pod názvem 

„Mariegola del´ Arte dei Tinctori“, která pojednává o postupech barvení, rostlinách 

barvířských a materiálech vhodných k barvení (FRANĚK, 1926). 

 

 3.1.3 Novověk 

 

V období novověku (1492 – konec 18. století) se z již známých barvířských rostlin 

nejvíce užívala mořena barvířská, používaná zejména v severní Francii, Flandrech a 

Čechách. Po zavedení syntetického alizarinu (1869) však došlo k likvidaci porostů 

mořeny.  
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TREPKA (1960) uvádí, že v Polsku se v 18. - 19. století používala mořena barvířská 

(Rubia tinctorum), svízel povázka (Galium mollugo L.), světlice barvířská (Carthamus 

tinctorius), rezeda (Reseda luteola), kručinka barvířská (Genista tinctoria L.), kůra 

dubu (Quercus sp.), cibule (Allium cepa L.), kůra olše (Alnus sp. L.), listí a kůra břízy 

(Betula pendula R.) a kořeny dřišťálu (Berberis vulgaris L.).  

Za konec období využívání přírodních barviv je považován rok 1855, kdy bylo 

vytvořeno první syntetické barvivo (BECHTOLD, 2009). 

 

 3.1.4 Stručný přehled historie barvení 

 

14 000 - 12 000 př. n. l. – Malby ve španělské jeskyni Altamira 

2600 př. n. l. – Nejstarší písemná zmínka o barvení (Čína) 

5. stol. př. n. l. – Koberce z barvené plsti – mohyly v altajském Pazyryku 

331 př. n. l. – Dobytá kořist Alexandra Makedonského obsahovala i roucha barvená 

tyrským purpurem 

55 n. l. – Popis římských vojáků modře pomalovaných bojovníků – „pictové“ 

Konec 4. stol. – Byzantský císař Theodosius zakazuje pod trestem smrti použití jistého 

druhu purpuru pro všechny, vyjma císařské rodiny 

Okolo r. 700 – Zmínka o batice (Čína) 

925 – První barvířský cech v Německu 

1185 – Písemná zmínka o cechu barvířů (Londýn) 

1212 – Známo více než 200 barvířů, tkalců (Florencie) 

15. stol. – každé mayské město muselo odvézt každý rok daň v podobě 10 pytlů 

košeliny (přírodní červené barvivo vyráběné z vysušených těl hmyzu červce nopálového 

(Dactylopius coccus Costa) 

1429 – První kniha o barvení „Mariegola del´ Arte dei Tinctori“ (Itálie) 

1464 – Vznik kardinálské červeně, získávané z hálek dubu kermesového (Quercus 

coccifera L.) 

1520 – Pizzaro a Cortéz objevují červené barvivo z červce nopálového a posílají vzorky 

barevných látek do Evropy 

1598 – Zákaz barvení dovozovým indigem z důvodu podpory pěstování místního borytu 
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1630 – Objev Hanze Drebella, jenž přidáním soli cínu do košiny zjistil, že lze získat 

různé odstíny červené 

1631-1633 – Dovoz kalika (tkanina střední hmotnosti v plátnové vazbě z bavlněné nebo 

viskózové příze) z indického Calica (Kalkata) (CAPELLEN, 2001) 

1790 – Dovoz barviva lac (červené barvivo lac-dye z těl červce lakového (Coccus lacca 

Kerr) jenž se sbírá na krotonu lakonosném (Croton lacciferum L.)  

(BAŤA, 1945, BIDLOVÁ, 2005, PAZDERA, 2012) 

  

3.2  Barvířství v Čechách a na Slovensku 
 

Čechy a Morava 

Barvíři se v Čechách dělili na tzv. černobarvíře a krasobarvíře. Úkolem černobarvířů 

bylo barvit na tmavé barvy (černá, modrá, hnědá) a krasnobarvířů zase barvit na světlé 

odstíny jako žlutá, červená a zelená.  

V některých případech se barvila kromě lněné tkaniny i vlněná příze, a to již ve 

středověku, ta však jen v omezených barvách. Z lokálních zdrojů přírodních barviv to 

byly hlavně boryt, mořena, šafrán. Na opracování a konečném zušlechtění lněných 

produktů se kromě běličů a barvířů podíleli i mandlíři. Profese mandlíře obsahovala 

nejen samotnou činnost mandlování, ale i barvení a bělení. V 16. století začíná mandlířů 

přibývat a dokonce od roku 1562 je jejich živnost považována za činnost svobodnou. 

Od 17. století se u nás začíná užívat na barvení indigo (JANOTKA, 1984). 

 

Slovensko 

Barvířství jako takové a jeho vývoj bylo podmíněno bohatě rozvinutou výrobou plátna, 

jež se zhotovalo podomácku na celém území Slovenska. Již před samotným vznikem 

barvířského řemesla znal slovenský lid různé způsoby barvení látek. Až do 20. století se 

barvení pomocí březové kůry a borytu zachovalo v oblasti Liptova a Spiše. Stejně jako 

v českých zemích, tak i na slovenském území se vytvářely cechy barvířské. Prvním 

z takových byl cech v Levoči, levočská cechovní kniha z roku 1676 je nejstarší 

zachovanou památkou. 
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Z počátku existence cechů se barvila hlavně pro potřeby měšťanů jednobarevná plátna, 

následně po odchodu dělníků do manufaktur se barvíři zaměřují na rolnické vrstvy. I 

přes silnou konkurenci se toto lidové řemeslo udržuje v největším rozmachu v 2. 

polovině 19. století (MACEK, 1968). 

 

3.3  Barviva 
 

Barviva jsou sloučeniny, které mají schopnost absorbovat a přetvářet světelnou energii 

(energii elektromagnetického záření) do viditelné, blízké ultrafialové a blízké 

ultračervené oblasti spektra (SAMANTHA, 2009).  

Tuto schopnost si zanechávají i při nanesení na různé materiály. Tím, že pohlcují část 

světelných paprsků určité vlnové délky ve viditelné části spektra, stávají se barevnými 

(BORODKIN, 1987). 

Chemie jako věda zná mnoho barevných anorganických i organických látek, avšak jen 

málo z nich můžeme použít pro barvení textilií. Hlavním důvodem je, aby se látka 

mohla stát barvivem s využitím na textil, musí splňovat řadů podmínek. 

 

Nejdůležitějšími náležitostmi textilních barviv, dle HLADÍK (1982) jsou: 

- absorpce určité části viditelného záření 

- absorpce musí být vysoká, jinak by pro dosažení odstínu bylo zapotřebí vysoké 

koncentrace barviva  

- pevná vazba s vláknem fyzikálními silami nebo chemickou vazbou 

- dostatečná technologická a spotřebitelská stálost 

- barvivo nesmí vykazovat solvatochromii (změna odstínu vlivem rozpouštědla), 

termotropii (změna odstínu vlivem tepla) a fototropii (změna vlivem světla) 

- snadná aplikace v technologickém procesu 

- cena barviva musí odpovídat ceně výrobku a požadovaným vlastnostem 

- hygienicky nezávadné při výrobě, textilní aplikaci i u spotřebitele  
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3.4  Přírodní barviva 
 

Přírodní barviva poskytují širokou paletu jak barev, struktur, tak i využití. Na základě 

chemického složení a na základě nosné chemické látky je možné přírodní barviva 

rozdělit na několik skupin (barviva polyenová, chinonová, pyranová, indolová) 

(PACÁK, 2010). 

Barviva bývají obsažena ve všech částech rostlin, například v plodech, listech, květech. 

Potřeba velkých pěstebních ploch souvisí s obvykle velmi nízkou koncentrací těchto 

barviv v rostlinách. Extrakce probíhá většinou pomocí vody nebo ethanolu, což je na 

jednu stranu nenáročný způsob, avšak za těchto podmínek je spotřeba rostlinného 

materiálu obrovská. Limitující pro barvení pomocí přírodních barviv je také chemická 

podstata barviv a praktickým problémem je nízká výtěžnost barviva v barvící lázni. 

Použití v širším konceptu také brání barevná stálost, která je většinou průměrná a 

vystavení obarveného materiálu slunečnímu světlu má za následek vyblednutí barev 

(KRYŠTŮFEK, 2011). 

 

3.4.1 Polyenová barviva 

 

Nazývají se karotenoidy a vyskytují se v rostlinách i živočiších. Jejich důležitost je 

z hlediska jejich funkce jako provitamínů skupiny A. Jsou lipofilní a zajišťují žlutou, 

oranžovou a červenou barvu. 

Výskyt těchto barviv bývá hlavně na podzim, kdy rostlina štěpí chlorofyl, ustává 

fotosyntéza, ubývá tedy zelené barvivo a objeví se velice jasné barvy. 

Z chemického hlediska se řadí k polyenům, z důvodu obsahu konjugovaných dvojných 

vazeb, mezi 40 uhlíkovými atomy a valná většina dvojných vazeb je v konformaci trans. 

Dělit je můžeme na 2 základní skupiny: 

- Karoteny (uhlovodíky) 

- Xanthofyly (kyslíkaté deriváty uhlovodíků) 

Nejznámějším zástupcem karotenů je β- karoten doprovázený α-karotenem a γ-

karotenem. Obvyklým zdrojem je mrkev, izolován z ní byl poprvé v roce 1831. 
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Z xanthofylů je nejrozšířenějším lutein, následuje zeaxantin (kukuřice), rubixanthin 

(šípek), kryptoxanthin (jahody, žloutek), rhodoxantin (zbarvuje listí), astacin (z krunýřů 

rtaků a humrů) či kapsanthin (červená paprika). 

Bixin (Bixa orellana Noronha) ze semen rostliny byl používán k přibarvování másla a 

sýrů podobně jako květy blatouchu bahenního (Caltha palustris L.). Žlutou barvu 

šafránu dodává krocetin (MORAVCOVÁ, 2006). 

 

3.4.2 Chinonová barviva 

 

Tato barviva jsou nenápadnou, avšak nejrozšířenější skupinou přírodních barviv. 

Nalezneme je hlavně v kořenech a kůře. Chemicky zahrnují deriváty benzochinonů, 

naftochinonů, antrachinonu a dalších. Častým výskytem je navázaná molekula cukru na 

hydroxilové skupině. Do této skupiny patří junon (hnědé barvivo), které je přítomné 

v zelených slupkách ořechu vlašského. Nejznámějším barvivem v této skupině je zcela 

jistě henna.  

Aktivní složkou henny (henovník bílý (Lawsonia inermis L.) je lawson. Nadrcené 

sušené listy obsahují velké množství červeného barviva, jež se dobře váže s proteiny 

(SKALICKÁ, 2012).  

Mezi dominantní a významný derivát antrachinonu patří alizarin (červené barvivo 

používané od nepaměti). Získával se z mořeny barvířské, kde je obsažen jako aglykon 

glykosidu nazvaného kyselina ruberythrová. Dnešní výroba probíhá převážně 

synteticky. Kyselina karmínová se používá jako červené barvivo do alkoholických 

nápojů (Campari), podobná je kyselina kermesová, obě jsou vázány jako glykosidy 

(ČERVINKA, 1987). 

 

3.4.3 Pyranová barviva 

 

Pyranová barviva nalezneme převážně v květech a plodech rostlin. Dělíme je do skupin 

podle toho, jaký základní skelet obsahují, např. xanthony, flavanoidy (flavony, 

isoflavony, anthokyaniny) a složitější barviva. Navázány je v přírodě najdeme 

především jako glykosidy, díky nimž nalezneme u rostlin barevnou škálu od žluté až po 

modrou.   
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Nejznámějším ze skupiny derivátů xantinu je gentisin, jenž dává žlutou barvu. Do 

skupiny flavanonů a isoflavonůl můžeme zařadit např. glykosid hesperidin (žlutá barva 

u citrónových plodů) (DAAYF, 2008). Glykosid genistin se žlutým aglykonem 

genisteinem obsahuje květ kručinky barvířské (Genista tinctoria) a účinkuje jako 

fytoestrogen. Mezi flavonoly patří jedno z nejrozšířenějších rostlinných barviv – 

kvercetin. Jeho barva je oranžovohnědá, nalezneme jej v chmelu, čaji, kukuřici, 

česneku, plodech kaštanu a mnoha dalších. Základ červených, modrých a fialových 

barev květů a plodů tvoří deriváty flaviumchloridu. Souhrnným názvem je můžeme 

označit jako anthokyaniny (anthokyany) a barva je závislá na pH prostředí a přítomnost 

některých iontů kovů (PACÁK, 2010). 

 

3.4.4 Indolová barviva 

 

Surový indol sice páchne jako fekálie, ovšem čistý příjemně voní a jeho deriváty jsou 

vonným principem květů jasmínu a citrusů. 

Jedním z nejpoužívanějších barviv, o kterém jsme se zmiňovali v části o historii 

barvení, je indigo. Je zároveň i nejznámějším indolovým barvivem. Nalezneme jej 

v listech borytu barvířského (Isatis tinctoria) a indigovníku (Indigofera tinctoria.). 

Vázán je jako glukosid indikan, účinkem jeho enzymu emulsinu štěpí glykosidickou 

vazbu a poskytne žlutý aglykon indoxyl, ten je na vzduchu oxidován na modré barvivo 

(MORAVCOVÁ, 2006). 

K indolovým barvivům lze dle ŘEHOŘ (1973) přiřadit ještě betalainy, co jsou 

v podstatě jejich vnitřní soli (deriváty), které tvoří například ve vodě rozpustné barvivo 

červené řepy.  

 

 3.4.5 Příklady nejpoužívanějších rostlinných barviv 

 

Kvercetin 

Po chemické stránce pentahydroxyflavon. Získává se z kůry dubu barvířského (Quercus 

tinctoria), stromu pocházejícího ze Severní Ameriky. V 18. století bylo považováno za 

jedno z nejlepších žlutých barviv. V rostlinách je barvivo obsaženo ve formě glykosidu 

kvercitrinu (ŘEHOŘ, 1973).  
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Luteolin 

Chemický název tetrahydroxyflavon. Luteolin je možné získat z listů a stonků rezedy 

(rýt žlutý) (Reseda luteola), stanovištěm této rostliny je střední Evropa, pěstebně se jí 

daří také v Indii a Číně.  

Na trzích se dala koupit jako sušená rostlina ve svazcích, které se následně vařily ve 

vodě za přidání potaše (uhličitanu draselného) (KUMABASAR, 2011). Luteolin je jako 

většina přírodních organických barviv mořidlové barvivo. Do nerozpustné formy se 

převádí pomocí mořidla, obvykle soli vícemocného kovu (Al, Sn, Cr, Fe). Dle typu 

kovu se získávají různé odstíny žluté. Jedná se o žluť velmi čistého odstínu, ovšem malé 

kryvosti. V horké vodě a ethyletheru je slabě rozpustný, snadno rozpustný je v etanolu a 

alkáliích (ČERVINKA, 1987). 

 

Krocetin  

Po chemické stránce se jedná o karotenoid. Krocetin je karotenoidní dikarboxylová 

kyselina, katabolit xanthofylu. Šafrán (Crocus sativus) je nejlepším přírodním zdrojem 

krocetinu.  

Nejdůležitějšími částmi jsou blizny květů, ty se usuší, rozdrtí na prášek a za pomoci 

extrakce vodou se získá barvivo. Rostlina jej obsahuje jako glykosid krocin, jenž se 

hydrolyzuje na krocetin. Barvivo šafránu bylo známé již před antickým obdobím. 

Používali jej už ve starém Izraeli na barvení textilu. Vzhledem k jeho vysoké ceně a 

dostupnosti jiných žlutých barviv byl postupem času čím dál méně užíván. Lze užít i 

jako barvivo mořidlové (KRYŠTŮFEK, 2011). 

 

Alizarin, Purpurin 

Z chemického hlediska je alizarin 1,2-dihydroxy-9,10-anthrachinon, organické červené 

mořidlové barvivo vyráběné z anthracenu, purpurin 1,2,4-trihydroxyanthrachinon. 

Získávají se z  kořenů mořeny barvířské (Rubia tinctoria). Mořenu známe jako jednu 

z nejstarších rostlin, která se k výrobě barviv užívá. První zmínky nalezneme již ve 

starověku. Jednou ze složek barviva je purpurin. Ke světlu je méně stálá, přesto patří 

mořena mezi nejstálejší přírodní barviva. Alizarin a purpurin jsou v mořeně obsaženy ve 

formě glykosidů, jenž se uvolní hydrolýzou minerálními kyselinami (ČERVINKA, 

1987).  
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Indigo  

V Indii a Indonésii se pěstovala rostlina indigovník (Indigofera tinctoria), z jehož listů 

se získává přírodní barvivo (MCKINLEY, 2012). Čerstvé listy obsahují heteroglykosid 

indikan, na vzduchu se štěpí na glukózu a bezbarvý indoxyl. Oxidací vzduchem 

v alkalickém prostředí vzniká modré indigo. O jeho použití se hovoří již ve starém 

Egyptě, do Evropy se dostalo až v 17. století (ŠIMŮNKOVÁ, 1993). 

 

3.5  Umělá barviva 
 

Přechodem k průmyslové výrobě v 18. století a bouřlivým rozvojem textilního 

průmyslu započal nárůst poptávky po levných barvivech, která by látku obarvila 

mnohem rychleji než dřívější domácký způsob. Díky objevu benzenu, toluenu, 

naftalenu a dalších aromatických uhlovodíků, studiem jejich vlastností a přípravou 

jejich derivátů byly objeveny obecné přípravy aromatických aminů. Pro přípravu 

prvních syntetických barviv bylo východiskem vypracování technologických postupů 

výroby anilinu, toluidinů, anftylaminu a benzidinu. V roce 1855 bylo připraveno první 

syntetické barvivo profesorem varšavské univerzity J. Nathansonem. Zahříváním 

anilinu s dichlorethanem v zatavené trubici získal sloučeninu, která zbarvovala látky do 

krásného červeného odstínu. Ve Francii Verguin získal jiným postupem téměř zcela 

identické barvivo. Roku 1856 oxidací anililnu získal anglický chemik W. Perkin 

červenofialovou sloučeninu, která se dala užít k barvení hedvábí. Do výroby se zavedla 

pod názvem anilinový purpur, avšak v praxi se neuplatnila (ČERVINKA, 1987). 

 

Vzhledem ke stejnému odstínu s květem slézu (Malva sylvestris L.) francouzští barvíři 

nazvali svou syntetickou barvu mauvein a začali s ním barvit hedvábí. Látka obarvená 

tímto barvivem se stala velice žádanou. Základem rozvoje barvířského průmyslu je 

možno označit průmyslovou výrobu mauveinu. Jako většina velkých objevů i syntetická 

barviva a jejich objevy byly v podstatě dílem náhody. A. M. Butlerov roku 1861 sepsal 

teorii o struktuře organických sloučenin, ta byla považována za základ organické 

chemie.  
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Výsledky výzkumných prací byly více než uspokojivé a na scéně se objevují nové třídy 

barviv - sirné, antrachinonové, polycyklické aj. Díky velkému rozvoji a cílevědomosti 

byly v krátké době připraveny stovky syntetických barviv nejrůznějších odstínů, 

jasnějších, levnějších s lepší stálosti než doposud cokoliv. Do roku 1900 bylo 

syntetizováno na 1230 individuálních barviv a ta zcela vyřadila z praxe barviva přírodní 

(BORODKIN, 1987). 

Problémy, které přinesla aplikace syntetických barviv, mohou být brány jako maličkosti 

v porovnání s jinými chemickými výrobky. V textilním průmyslu činí odpad 10-20%. 

Ročně se celosvětově vyprodukuje cca 800 000 tun obchodního zboží, tzn. 640 000 tun 

účinných látek. V celkovém ekologickém komplexu je nejvážnější vlastní výroba 

barviv. Při výrobě zahrnuje postup několik kroků reakcí, při nichž vznikají vedlejší 

produkty přibližně 1 tuna na 1 tunu barviva. Všechny tyto vedlejší produkty způsobují 

velké potíže v biochemických čističkách. Barviva syntetická mají řadu výhodných 

vlastností: jednoduchá výroba, není nutný přísun rostlinného materiálu, žádný vliv 

přírodních podmínek, pestrost barev, regulace odstínů. Přes všechny výhody však nelze 

přehlédnout nevýhody: použití neobnovitelných přírodních zdrojů, alergické reakce, 

znečištění životního prostředí (ZAHRADNÍK, 1986). 

 

3.6  Barvířské rostliny na území ČR 
 

Bohaté zdroje naší přírody nám umožňují použít k barvení nejen typické rostliny k tomu 

určené, ale také mnoho dalších, které například nejsou původní, ale již natolik 

zdomácněly, že je nalezneme i ve volné přírodě. 

Barvy, které lze získat z nejvíce rostlin, jsou zelená, žlutá, hnědá. Intenzivní žluté 

barvivo poskytne dřevo dřišťálu obecného (Berberis vulgaris) a řešetláku počistivého 

(Rhamnus catharticus L.). Další rostlinou, jejíž dřevo je možné použít pro získání žluté 

barvy, je mahonie obecná (Mahonia aquifolium L.), severoamerická dřevina. Rmen 

barvířský (Anthemis tinctoria L.) řadíme mezi tradiční české barvířské rostliny a 

nalezneme jej růst na slunných stráních. K barvení je možné užít jeho žlutá květenství.  

Květenství použitelná k barvení na žluto má rovněž zlatobýl kanadský (Solidago 

canadensis L.) dostupný u nás ve velkém množství. Je trvalkou, která u nás roste 

v podstatě jako plevel (BIDLOVÁ, 2005).  



20 
  
 

 

Jalovec metlaný (Cytisus scoparius L.) je rovněž zdrojem žlutého barviva. Jedná se o 

opadavý keř, který se pěstuje už odedávna. Z jeho větví se dříve dělala košťata. 

Motýlovité květy výrazně voní, jsou velké, zářivě zlatožluté a právě z nich je možné 

barvivo získat. Další rostlinou, která se k barvení na žluto užívá, je rýt žlutý (Reseda 

lutea L.). Prorůstá okraje silnic, náspy, kraje, suché a tmavé plochy. Podobným druhem, 

užívaným také v barvířství, je rýt barvířský (Reseda luteola L.). 

Nejen květy jsou typickou částí rostliny používanou k barvení. Například kořen svízele 

syřišťového (Galium verum L.), který se dá použít k barvení na růžovo a též kořen 

svízele severního (Galium boreale L.) lze užít k barvení (FLETCHER, 2004). 

 

Pokud člověk patří v barvení mezi začátečníky, je nejsnadnější začít s ořešákem 

královským, plody (Juglans regia L.), cibulí kuchyňskou, slupkami (Allium cepa), 

třezalkou tečkovanou, kvetoucí částí (Hypericum perforatum L.) z nichž lze nejsnáze 

získat barvivo (BIDLOVÁ, 2005). 

 

3.7  Přehled barev a rostlin 
 

Barevnost je v blízkém vztahu se strukturou látky, která podmiňuje možnost interakce 

s dopadajícím elektromagnetickým zářením o vlnové délce v rozmezí cca 400–800 nm, 

na něž je citlivé lidské oko (SAMANTHA, 2009).  

Látka rovnoměrně odrážející v tomto intervalu světlo má bílou barvu a naopak látka, 

která pohlcuje, má černou barvu. Jestliže jsou pohlcovány jen některé vlnové délky, je 

jasné, že půjde o barevnou látku. Předmět bude mít doplňkovou barvu k barvivem 

absorbované vlnové délce (PICHLER, 1988) 

 

Tabulka 1: Vlnové délky barveného spektra 

Vlnová délka (nm) 400 450 510 590 725 

Barva absorbovaného 

světla 

fialová modrá zelená oranžová purpurová 

Doplňková barva žlutozelená oranžová purpurová modrá zelená 

(PICHLER, 1988) 
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3.7.1 Žlutá 

Jednou z nejpoužívanějších a také nejdostupnějších barev je žlutá, která je díky široké 

škále dostupná po celý rok. Žlutá je jedna ze základních barev barevného spektra. V 

tradičním západním umění je žlutá barvou bohatství, otcovství, ale též závisti, Jidáše, 

židů a synagogy. Žlutá v umění často zastupuje zlatou a jako taková je symbolem 

věčnosti. Za obecně nejobtížnější se považuje příprava jasně žluté barvy. Jestliže se 

však spokojíme s různými odstíny světle žluté, zelenožluté a hnědožluté, nestojí před 

námi nijak náročný úkol (TICHÁ, 1997). 

Paleta odstínů žluté, kterou získáme z níže uvedených rostlin, je velice široká, od světle 

žluté, přes jasně žlutou až po žlutou s nádechem různých jiných barev.  

Aksamitník (Tagetes sp.) – květenství, Babtistie východní (Babtistia australis) – 

kvetoucí nať, Bez černý (Sambucus nigra) – letorosty, Bříza bělokorá (Betula 

pendula) – listy, Cibule kuchyňská (Allium cepa) – slupky Dřišťál obecný (Berberis 

vulgaris) – dřevo, Kosatec žlutý (Iris pseudactorus) – květy, Jalovec obecný 

(Juniperus communis) – galbule, Kručinka barvířská (Genista tinctoria) – kvetoucí 

nať, Kurkuma (Curcuma longa)- oddenek, Ostružník (Rubus sp.) – výhony, Rmen 

barvířský (Anthemis tinctoria) – květenství, Rýt barvířský (Reseda luteola) – kořeny, 

kvetoucí nať, Řešetlák počistivý (Rhamnus catharticus) – nať, Světlice barvířská 

(Cathamus tinctorius) – kvetoucí nať, květy, Šafrán setý (Crocus sativus) – blizna, 

Třezalka tečkovaná (Hypericum perforatum) – kvetoucí nať (CANNON, 2003, 

BIDLOVÁ, 2005, HAUSER, 2011) 

 

3.7.2 Oranžová 

Oranžová barva se pohybuje v rozmezí barveného spektra mezi červenou a žlutou. 

Jedná se o varovnou barvu. Získání světle a tmavě oranžové barvy z mořeny barvířské 

je možné v kombinaci s rýtem barvířským a upravením množství použitých oddenků 

mořeny (BIDLOVÁ, 2005). 

Aksamitník (Tagetes sp.) – kvetoucí nať, Cibule kuchyňská (Allium cepa) – cibulové 

slupky, Mořena barvířská (Rubia tinctorium) – oddenky, Rmen barvířský (Anthemis 

tinctoria) – květenství, Rýt barvířský (Reseda luteola) – kvetoucí nať (HYNKOVÁ, 

1994, FEREDAY, 2003). 
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3.7.3 Růžová 

Růžová je přírodní barva, která vzniká smícháním červené a bílé barvy. Svůj název 

získala podle květin – růží. Nenajdeme ji v barevném spektru světelného paprsku, 

protože nemá připsanou vlnovou délku. Materiál barvený na růžovo má tendenci 

blednout do šedé barvy (KRYŠTŮFEK, 2011). 

Bříza bělokorá (Betula pendula) – kůra, Mařinka barvířská (Asperula tinctoria) – 

oddenky, Mořena barvířská (Rubia tinctorium) – oddenky, Svízel severní (Galium 

boreale) – oddenky, Topolovka růžová (Alcea rosea) – květy (BIDLOVÁ, 2004). 

 

3.7.4 Červená  

Získání červené barvy je obecně velmi obtížné. Postup získávání červeného barviva ze 

světlice barvířské je velmi zdlouhavý, ale jako vedlejší produkt dostaneme také velké 

množství barviva žlutého (BIDLOVÁ, 2004). 

Mořena barvířská (Rubia tinctorium) – oddenky, Světlice barvířská (Cathamus 

tinctorius) – květy, Třezalka tečkovaná (Hypericum perforatum) – kvetoucí nať 

(HYNKOVÁ, 1994, SANDBERG, 1997). 

 

3.7.5 Modrá 

Jedná se o jednu z nejstarších barev, kterou můžeme datovat do doby starověku. 

Z tohoto období je známo i rostlinného barviva jménem Egyptská modř 

(ŠIMŮNKOVÁ, 1993). 

Boryt barvířský (Isatis tinctoria) – listy z listové růžice, Brusnice borůvka 

(Vaccinium mirtillus) – nať, Indigovník (Indigofera sp.)- listy, Rdesno barvířské 

(Polygonum tinctorium) – listy, Kosatec sibiřský (Iris sibirica) ´Blue Mere´, ´Blue 

Ribbon´ – květy (BALEKA, 1999). 

 

3.7.6 Fialová 

Fialové barvy je možné docílit použitím uvedených rostlin. Avšak téměř v 70 % 

uvedených receptů dosáhneme barvy pouze s nízkou stálostí nebo barvy, která brzy 

šedne. Lepší výsledky ve stálosti ukazují plody ostružníku (TICHÁ, 1997). 
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Bez černý (Sambucus nigra) – plody, Ličidlo americké (Phytolacca americana) – 

zralé plody, Ostružník (Rubus sp.) – plody, Topolovka růžová (Alcea rosea) – květy 

(ŠIMŮNKOVÁ, 1993). 

 

3.7.7 Zelená 

Barvit na zeleno můžeme po celý rok. Docílit však čistě zelené barvy už není tak 

jednoduché jako sehnat materiál pro barvení. Barevná škála je velmi pestrá od 

žlutozelené, hráškově zelené, olivové až po tmavě zelenou. Zelenou barvu lze získat i 

postupem, při kterém se materiál nejprve obarví na modro borytem, a poté se připraví 

žlutá barvící lázeň z kručinky, rmenu či rýtu (BIDLOVÁ, 2004). 

Aksamitník (Tagetes sp.) – čerstvá květenství, Babtistie východní (Babtistia 

australis) – kvetoucí nať, Bez černý (Sambucus nigra) – letorosty, Boryt barvířský 

(Isatis tinctoria) – listy z listové růžice, Bříza bělokorá (Betula pendula) – listy, 

Dřišťál obecný (Berberis vulgaris) – dřevo, Jalovec obecný (Juniperus communis) – 

galbule, Kopřiva dvoudomá (Urtica dioica) – listy, Kosatec (Iris sp.) – květy 

Kručinka barvířská (Genista tinctoria) – kvetoucí nať, Kurkuma (Curcuma longa) – 

oddenek, Ostružník (Rubus sp.) – výhony, Rmen barvířský (Anthemis tinctoria) – 

květenství, Rýt barvířský (Reseda luteola) – kvetoucí nať, Řešetlák počistivý 

(Rhamnus catharticus) – nať, Šafrán setý (Crocus sativus) – blizna (ŠMIROUS, 

1951-1952, TICHÁ, 1997). 

 

3.7.8 Hnědá 

Hnědou barvu získáváme především z kůry stromů, je proto možné barvit celoročně. 

Poskytuje nepřeberné množství odstínů, kterých je možno dosáhnout vhodným výběrem 

barvířské rostliny. 

Aksamitník (Tagetes sp.) – kvetoucí nať, Babtistie východní (Babtistia australis) – 

kvetoucí nať, Cibule kuchyňská (Allium cepa) – slupky cibule, Dub letní (Quercus 

robur) – duběnky, Mořena barvířská (Rubia tinctorium) – oddenky, Ořešák 

královský (Juglans regia) – listy, slupky, jehnědy, Rmen barvířský (Anthemis 

tinctoria) – květenství, Třezalka tečkovaná (Hypericum perforatum) – kvetoucí nať 

(HŘEBÍČKOVÁ, 2006).  
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3.7.9 Černá a šedá 

Černou barvu tak, jak ji známe z dnešních syntetických barviv, pomocí rostlin získat 

nedokážeme. Zdání černé barvy dávají převážně velmi syté odstíny modré. Cílené 

pěstování rostlin pro získávání šedé či černé barvy není nutné, lze využít „odpad“ při 

zpracování dřevní hmoty. 

Bez černý (Sambucus nigra) – plody, Dub letní (Quercus robur) – duběnky, 

Ostružník křovitý (Rubus ulmifolus) – větve (ŠIMŮNKOVÁ, 1993). 
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4.  MATERIÁL A METODY 
 

Vlastní práce zahrnuje stručný popis technologií používaných při barvení přírodními 

materiály, studium rostlin užívaných pro barvení textilu, které je uzavřeno výběrem 

jednoho konkrétního rostlinného druhu. V literatuře popsané postupy pak byly na tomto 

konkrétním druhu ověřeny experimentálně v laboratoři. S ohledem na materiál dostupný 

ve sbírkových porostech Zahradnické fakulty v Lednici byl pro barvení vybrán druh 

Iris, konkrétně modře kvetoucí kultivary rodu Iris sibirica, na nichž jsme prakticky 

ověřili informace o způsobu a metodách barvení rostlinnými barvivy. 

 

4.1  Charakteristika rodu Iris 
 

Botanické zařazení 

Říše: Plantae 

Oddělení: Magnoliophyta – krytosemenné rostliny 

Třída: Liliopsida – jednoděložné rostliny 

Řád: Asparagales – chřestotvaré 

Čeleď: Iridaceae – kosatcovité 

Podčeleď: Iridoideae 

Rod: Iris – kosatec  

(ŠTĚPÁNKOVÁ, 2010) 

 

Morfologie 

Charakteristickými znaky kosatců je stavba květu, tvar listu a oddenek (VANĚK, 1968). 

Kosatce dorůstají až do výšky 2 m a jejich květy přinášejí rozsáhlou škálu barev od bílé 

přes žlutou, oranžovou, všechny tóny modré, fialovou, růžovou a hnědou až po černou s 

nádechem zelené či červené (MALÝ, 2012). 

Kosatce řadíme mezi vytrvalé byliny, s oddenky, cibulemi nebo podzemními hlízami, 

které vytváří podzemní systém napomáhající přežití i v extrémních podmínkách. 

Některé druhy jsou schopny vytvořit vláknité kořeny, které se každý rok obnovují 

(AUSTIN, 2005). 
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U druhů rostoucích v suchém prostředí nalezneme oddenky hlízovitě ztloustlé, kdežto u 

kosatců z vlhčích stanovišť zaznamenáváme oddenky válcovité a tenké. V zemi je 

uložen plazivý oddenek, z něhož vyrůstají dlouhé tenké kořeny s postranními kořínky. 

Nové kořeny začínají růst až po odkvětu a postupně přebírají úkoly kořenů z minulého 

roku. Rozvoj kořenové soustavy může být vlivem sucha zastaven. Pozdě na podzim a na 

jaře se nové kořeny téměř nevytvářejí (VANĚK, 1968). 

Rod Iris patří mezi rostliny jednodomé s oboupohlavními květy. V závislosti na počtu 

chromozomů může být tato rostlina diploidní či tetraploidní. Pokud je kosatec diploidní, 

obsahuje dvě sady chromozomů a produkuje méně menších květů. Jde-li o kosatec 

tetraploidní, obsahuje čtyři sady chromozomů a tvoří více větších květů (AUSTIN, 

2005).  

Květy kosatců jsou trojčetné se šesti okvětními lístky. Tři vnitřní okvětní lístky jsou u 

většiny druhů vztyčené, tři vnější lístky bývají převislé nebo odstávají do stran. Nad 

každým z vnějších okvětních lístků se sklání jedna tyčinka, která se dělí do tří 

nápadných laloků a se shora je chráněna rozšířeným ramenem čnělky (ŠTĚPÁNKOVÁ, 

2010).  

Ze tří plodolistů složené gyneceum označováno jako synkarpní. Pestík vzniká srůstem 

více plodolistů (AUSTIN, 2005). Na konci každého ramene čnělky se nachází blizna, 

překrytá dvěma bliznovými laloky, spodní semeník je spojen s ostatními částmi květu 

okvětní trubkou (BIDLOVÁ, 2008).  

Některé květy jsou obrostlé vousy, mají barevné žíhání, hřebeny či vroubky. Většina 

květů kosatců je silně aromatická.  

Vůně kosatců může být ovocná, pižmová, medová a občas i nepříjemná. Jejich barevné 

spektrum je rozsáhlé od bílé přes žlutou, oranžovou, růžovou až fialové po modrou, 

tóny hnědé až téměř černé. Okvětní lístky vídáme skvrnité, tečkované i různě lemované 

(HUML, 1986). Semeník a část trubky jsou ukryty mezi listeny, jež jsou buď zelené 

jako listy, nebo do různé míry nezelené. Plodem je trojpouzdrá tobolka (AICHELE, 

1996). U většiny druhů nalezneme květy usazeny na vysokém, vzpřímeném, 

rozvětveném, na průřezu oblém či zploštělém stonku. U nejnižších druhů nese stonek 

pouze jeden květ, vyšší kosatce mívají ve většině případů více květů (SIMPSON, 2006). 
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Listy rostou vějířovitě. Známe široké a mečovité nebo úzké, trávovité, vzpřímené listy, 

které mohou tvořit shluky, vzpřímené trsy, také se mohou plazit. Sibiřské kosatce mají 

štíhlé travnaté listy. Barva květů je od světle modré až po fialovou (BIDLOVÁ, 2008). 

 

Pěstování 

Kosatce vyžadují pro pěstování lehčí půdu. Jílovitou půdu můžeme upravit zapravením 

hrubého písku či humusu. Z hnojiv lze užít ta s nízkým obsahem dusíku. U mladých 

rostlin je potřeba dát si pozor na přehnojení, které by mohlo vést k hnilobám. 

Taktéž je nutné se vyhnout použití vysoce dusíkatých hnojiv, které podporují hnilobu 

oddenku. Kořeny je nutné uložit hluboko do půdy, aby rostlina pevně držela, naopak 

oddenkům je nutné dodat slunce a vzduch. Listy se nestříhají, fotosyntéza v nich 

probíhající zajistí růst pro příští rok. Hnilobám je taktéž možno předejít zakrácením 

kvetoucího stonku. K přesazení by mělo dojít po dvou až pěti letech, kdy jsou trsy již 

zahlceny půdou. Ideální doba k přesadbě je těsně po rozkvětu. Mezi škůdce mohou 

patřit slimáci, hlemýždi, mšice a hlístice (www.society.org, 2011). 

 

Výskyt  

Kosatce jsou rostlinami v zahradách celosvětově významné. Na kosatce narazíme ve 

Skandinávii, na Floridě, v Evropě, také v Japonsku a v některých oblastech Severní 

Ameriky (AUSTIN, 2005). Některé z druhů jsou vázány na subtropické podmínky, 

většina však snáší dobře i podmínky mírného pásma. Patří mezi základní zahradní 

rostliny severní i jižní polokoule (ŠTĚPÁNKOVÁ, 2010). 

 

Využití  

V Evropě a Severní Americe byly kosatce po staletí používány v medicíně. Ve 

středověku se používal kořen Iris florentina ve směsi s jinými látkami, jako je například 

med, a sloužil k léčbě žaludečních potíží a kožních onemocnění. Obklad z kořenů ve 

směsi s měděnkou, zelenou látkou na povrchu mědi, a medem byl používán při 

odstraňování třísky z rány. Kořeny se také používaly při léčbě otevřených ran. Dříve se 

také používaly pro zmírnění špatného dechu či zamaskování tabákového pachu 

(VONÁŠEK, 1987). 
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Dnes je používán v parfémovém průmyslu jako esenciální olej či fixační látka pro jiné 

vůně. Bývá obsažen v potpourri a vonných sáčcích. Květy se také používaly jako 

barvivo, ve směsi se síranem tvoří žlutou barvu. Z kořenů pak lze získat černou barvu, 

která se využívala jako inkoust (AUSTIN, 2005). 

 

4.1.1 Charakteristika pokusného druhu Kosatec sibiřský (Iris sibirica L.)  

Výška 0,60 – 1,0 m, kvete VI.  

 

 
Obrázek 1: Kosatec sibiřský (Iris sibirica) květ 

Zdroj: Barbora Hejlová 2014 

 

Rozšířený od střední Evropy na východ, přes celou Sibiř. Na Dálném východě se jeho 

areál překrývá s areálem blízce příbuzného druhu I. sanguinea, který se v zahradách 

někdy zaměňuje s I. sibirica. Roste i u nás na vlhkých loukách a lesních mokřinách v 

teplejších krajích, ale celkem zřídka (LEPŠÍ, 2013). 

Listy má úzké, trávovité, dlouhé 0,50 – 0,80 m, ale široké necelých 10 mm, vyrůstající 

ve velkých, hustých trsech. Květní stonky jsou štíhlé, duté a přerůstají listy. Na konci 

větví mají po dvou, někdy i po třech květech.  

http://www.kcov-rostliny.cz/Bahennirostliny.php
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Listeny jsou hnědé, v době květu z poloviny zaschlé. Jednotlivé květy jsou poměrně 

malé (DICKES, 1974). Vnitřní plátky jsou úzké, špičaté, šikmo vztyčené. Spodní mají 

žlábkovitý žlutozelený nehet a okrouhle srdčitou čepel, která je modrá s bílou skvrnou 

na konci květního plátku. Na lupínku a čepeli je výrazná tmavá žilnatina až přes bílou 

skvrnu (HROUDA, 2013). 

 

4.2 Charakteristika použitého rostlinného materiálu – květy Iris 

sibirica 
 

Květy z modře kvetoucích kultivarů kosatců, použité pro barvení, byly získány ze 

sortimentu Zahradnické fakulty v Lednici v období květen – červen 2014. Vzhledem 

k sesychacímu poměru u květů 6-8:1 (WESTLAND, 1998) nebylo možné použít pro 

celý experiment květy jen z jednoho kultivaru Iris sibirica. Z tohoto důvodu byly tedy 

sbírány květy ze všech modře kvetoucích kultivarů Iris sibirica v sortimentu. Konkrétně 

byly sbírány květy kultivarů ´Still Waters´, ´Soft Blue´, ´Orville Fay´, ´Navy Brass´, 

´Harpswell Haze´, ´Cambridge´, ´Blue Ribbon´, ´Blue Mere´ a ´Ann Dasch´. Květy byly 

sbírány denně, v ranních hodinách, a to po celou dobu kvetení. Protože jednotlivé 

kultivary nakvétaly postupně, bylo z pokusného záhonu každý den sesbíráno jenom cca 

50–70 g rostlinného materiálu. Toto množství se ukázalo jako nedostatečné pro barvení 

čerstvým materiálem, a proto byla pro pokus vybrána metoda s barvením pomocí 

suchého materiálu, kterou však někteří autoři nedoporučují (BIDLOVÁ, 2005). 

Trvanlivost barvy sušeného materiálu totiž zásadně ovlivňuje nejen rod a druh sbírané 

rostliny, ale i působ a rychlost sušení (ŠUCHMANNOVÁ, 2006). Dochází tak k 

rozdílným výsledkům v porovnání s materiálem čerstvým.  

Jedním z faktorů, který zásadně ovlivní kvalitu sušených květin, je dodržení správné 

doby sklizně. Rostlinný materiál má mít správnou zralost, aby po usušení dostal 

požadovaný vzhled, barvu i kvalitu. Základem je však sklizeň za sucha. Rostliny mají 

být po ranní rose oschlé. Při sklizni za deště se rostliny hůře suší a zvyšuje se možnost 

napadení houbovými chorobami. Celkově se může snížit kvalita materiálu natolik, že 

dojde spíše ke ztrátě. Pro sušení je optimální teplota mezi 20 – 30 °C (MALÝ, 2012).  

Posbírané květy byly proto postupně sušeny při teplotě 22 °C až do úplného vysušení a 

následně skladovány v teple a suchu až do použití pro barvení.   
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Před samotným použitím pro přípravu barvící lázně byla suchá hmota namleta na 

laboratorním mlýnku IKA MF10 basic, síto velikost 2 mm, otáčky 500. Po usušení a 

namletí bylo získáno 180 g sušiny, která byla v další fázi experimentu použita při 

přípravě barvící lázně. 

 

4.3  Charakteristika místa sběru pokusného materiálu 
 

Pozemek s druhem Iris sibirica se nachází v areálu Zahradnické fakulty MENDELU v 

Lednici na Moravě na pozemku ležícím v nadmořské výšce 176 m. Průměrná ročná 

teplota oblasti je uváděna v hodnotě 9,1 °C a roční úhrn srážek dosahuje 534 mm. 

Geomorfologicky oblast náleží do Dyjsko-moravské nivy, která je součástí 

Dolnomoravského úvalu (HRUBAN, 2007). Útvar je tvořen čtvrtohorními sedimenty, 

především štěrky, písky a sprašemi. Nejrozšířenější půdní typ je černozem na spraši, 

v našem případě i půdní typ stanoviště kosatců. Skutečnost dokládá i bonitovaná půdně-

ekologická jednotka 00100 pro půdy středně těžké, písčitohlinité, bez skeletu, velmi 

hluboké s příznivým vodním režimem. Hladina spodní vody se nachází přibližně v 

hloubce 0,8 – 1,2 m pod povrchem. Reliéf pozemku je rovinatý se sklonem. Jedná se o 

makrooblast teplou, oblast s hodnotou klimatického ukazatele zavlažení v rozmezí 150 - 

100 mm (www.mendelu.cz, 1999). 

 

 4.4  Charakteristika použitého textilní materiálu – bavlna 
 

Fyzikální a chemická struktura vlákna je stejně důležitá jako struktura barviva. Textilní 

vlákno je složeno z řetězových makromolekul organizovaných jednotným způsobem.  

V některých oblastech jsou vlákna v tzv. micelách uspořádány hustě a pravidelně, vedle 

uspořádaných center nalezneme ve vláknech i amorfní oblasti s neuspořádanými řetězci 

molekul.  

Vlákno je tím pevnější, čím je více micel orientovaných ve směru vlákna. Na rozdíl od 

syntetických vláken není možné u vláken přírodních změnit obsah micel. Jedním 

z rozpoznávacích faktorů mezi syntetickým a přírodním vláknem je chování ve vodě.  
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Přírodní vlákna jsou hydrofilní, z toho důvodu nasají větší množství vody, přičemž 

dojde ke vzdálení stavebních řetězců vláken a tím se proces barvení ulehčí 

(ZAHRADNÍK, 1986). 

Pro barvení rostlinnými barvivy lze užít hlavně přírodní materiály – ovčí vlnu, hedvábí, 

len, bavlnu, konopí, lýko, kůži, vajíčka, dřevo či kostěné předměty (BIDLOVÁ, 2005). 

Ne všechny látky přijímají snadno barvu. Nejsytějších odstínů můžeme dosáhnout při 

užití vlny, hedvábí, o něco méně u lnu a bavlny (KRYŠTŮFEK, 2011). 

Pro lepší natahování barev je dobré materiály před samotným barvením důkladně vyprat 

a vymáchat, aby se zbavily všech nečistot a mastnoty (BIDLOVÁ, 2005). 

Pro náš pokus byla vybrána bavlněná látka, která je všeobecně velmi dobře dostupná a 

ve světě i u nás pro barvení nejčastěji používaná. Barvený materiál byla 100 % bavlněná 

látka, nastříhána na čtverce o rozměru 0,1 x 0,1 m. Váha barveného vzorku byla cca 2 g. 

 

4.5  Metodika barvení 
 

Pro barvení bavlněných vzorků jsme použili metodiku dle GRIMMICHOVÁ (2012). 

Zvolená metoda je dle autorky vhodná pro barvení přírodních materiálů přírodními 

barvivy, a to jak za studena, tak za varu. Samotná metoda je složená ze dvou kroků. 

Z přípravy barvené textilie a přípravy barvící lázně. Pro pokus byly použity oba dva 

způsoby přípravy barvící lázně, za studena i za varu, pro ověření zda teplota lázně 

ovlivní získané barvy látek. 

 

4.5.1 Příprava barvené textilie 

Pro oba způsoby barvení byly nastřihané čtverce bavlny před samotným barvením 

upraveny vymácháním v roztoku jedné z pokusných chemikálií. 

Tato úprava je doporučována většinou zdrojů o barvení látek (např. CANNON, 2003, 

GRIMMICHOVÁ, 2012) z důvodu následného lepšího zabarvení látky. Principem 

úpravy je zbavení látky nečistot, mastnoty či vybělení látky před samotným barvením. 

Pro úpravu před barvením byl použit roztok Sava, sody, octu a kuchyňské soli (dále jen 

soli), a to následovně. Pro přípravu roztoku sody bylo použito 50 g sody na 160 ml 

vody. 
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Pro roztok octový 100 ml octa a 160 ml vody, solný roztok byl vytvořen z 50 g 

kuchyňské soli a 160 ml vody a roztok bělidla (Sava) byl vytvořen smícháním 100 ml 

Sava a 160 ml vody. Při přípravě všech pokusných variant, roztoků a barvících lázní 

v celém pokusu byla používána destilovaná voda, aby nedošlo k ovlivnění pokusu 

specifickým chemismem vody z vodovodní sítě. Všechny roztoky byly důkladně 

promíchány, u sody a soli až do momentu, kdy se pevná složka roztoku ve vodě úplně 

rozpustila. Každým roztokem byly následně ošetřeny čtyři kusy látky (dva pro barvení 

za studena a dva pro barvení za tepla). Vzorky látky byly v přípravných roztocích 

ponořeny po dobu 5 minut. Následně byly dokonale vyždímány a přepláchnuty čistou 

destilovanou vodou. 

 

4.5.2 Příprava lázně k barvení 

Suchý rozemletý materiál, směs sušených květů modře kvetoucích kultivaru Iris sibirica 

o celkové hmotnosti 180 g jsme umístili do skleněné laboratorní nádoby a přidali 

k němu 3,6 l destilované vody. Po důkladném promíchání jsme směs vody a suchého 

materiálu vařili 30 minut. Po převaření jsme nechali barvící roztok pozvolna 

vychladnout při pokojové teplotě na cca 30 °C. Zchladlý roztok jsme přefiltrovali 

nejdřív přes hrubé síto, a následně pak přes filtrační papír, aby se z barvící lázně 

odstranili všechny zbytky z použitého rostlinného materiálu. Pro jednotlivé pokusné 

varianty byl následně použit pouze filtrovaný barvící roztok. 

 

4.5.3 Barvení za studena (louhování) 

U tohoto způsobu barvení jsme namáčeli vzorky látky ve vychladlém přefiltrovaném 

barvícím roztoku. Pro každou variantu jsme použili dva kusy látky, přičemž jeden kus 

byl ponechán v roztoku 30 a druhý 60 minut. 

V tabulce 2 jsou přehledně uvedeny jednotlivé pokusné varianty včetně označení 

vzorku. 
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Tabulka 2: Varianty barvení za studena 

 Označení 

vzorku 

(30 minut) 

Označení 

vzorku  

(60 minut) 

Barvící lázeň 

množství 

Máčení, 

přidaná 

složka 

Louhování, 

přidaná 

složka 

Kontrola K/3 K/6 200 ml  ---- ---- 

1 1/3 1/6 200 ml 50 g soda ---- 

2 2/3 2/6 200 ml 50 g sůl ---- 

3 3/3 3/6 200 ml 100 ml ocet ---- 

4 4/3 4/6 200 ml 100 ml Savo ---- 

5 5/3 5/6 200 ml soda 12 g soda 

6 6/3 6/6 200 ml sůl 12 g sůl 

7 7/3 7/6 200 ml ocet 23 ml ocet 

8 8/3 8/6 200 ml Savo 23 ml Savo 

 

Pokusné varianty sůl, Savo, ocet a soda byly zvoleny při namáčení látek, protože 

dostupná literatura GRIMMICHOVÁ (2012) uvádí informace o zlepšení sytosti a 

stálosti barev po ošetření textilie před barvením právě těmito látkami. Do čtyř typů lázní 

byly přídavné složky přidány z důvodu ovlivnění pH roztoku a tím výsledné barvy 

vzorku, také pro podpoření sytosti barev. U soli jsme předpokládali konzervaci barev, 

soda svou zásaditostí měla způsobit změnu barvy z modré na zelenou, u Sava a octa 

měla proběhnout barevná změna z modré na žlutou či červenou. Hmotnost přídavných 

složek jsme odvodili od množství doporučovaného při barvení umělými barvivy. 

Časové rozmezí barvení bylo určeno dle literatury HŘEBÍČKOVÁ (2006) poměrově 

upraveno k množství použitého materiálu, jak sušeného, tak látky. 

 

4.5.4 Barvení varem 

Druhý způsob barvení bylo barvení varem. Příprava vzorků byla stejná jako u prvního 

způsobu, pouze s tím rozdílem, že látky jsme barvili 30 a 60 minut ve vroucím 

filtrovaném barvícím roztoku.  

V tabulce 3 jsou přehledně uvedeny jednotlivé pokusné varianty včetně označení 

vzorku.  
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Tabulka 3: Varianty barvení varem 

 Označení 

vzorku 

(30 minut) 

Označení 

vzorku  

(60 minut) 

Barvící lázeň 

množství 

Máčení, 

přidaná 

složka 

Přídavná 

složka 

Kontrola 9/3 9/6 200 ml  ----- ---- 

1 10/3 10/6 200 ml 50 g soda ----- 

2 11/3 11/6 200 ml 50 g sůl ------ 

3 12/3 12/6 200 ml 100 ml ocet ------ 

4 13/3 13/6 200 ml 100 ml Savo ------ 

5 14/3 14/6 200 ml soda 12 g soda 

6 15/3 15/6 200 ml sůl 12 g sůl 

7 16/3 16/6 200 ml ocet 23 ml ocet 

8 17/3 17/6 200 ml Savo 23 ml Savo 

 

U obou pokusných variant byly po dobu barvení roztoky několikrát promíchány, aby se 

zajistilo rovnoměrné pronikání barvy k barvenému vzorku. Po uplynutí časového úseku 

(30 a 60 minut) byly vzorky vyjmuty z barvící lázně, vymáchány v čisté destilované 

vodě a vyždímány. Ihned po obarvení byly pořízeny srovnávací fotografie porovnávající 

každý vzorek s kontrolou a vzorky ze shodného roztoku, ale s rozdílným časem 

působení. Následně byly vzorky vysušeny při pokojové teplotě a byla změřena jejich 

barva pomocí RHS barevné škály. Pokusné barvení se uskutečnilo v jediném dnu a 

získané barvy vzorků byly měřeny 19. 6. 2014. Změřené vzorky byly uskladněny v 

papírových pytlících s označením jednotlivých variant a za nepřístupu slunečního světla 

skladovány na suchém místě při pokojové teplotě. Druhé měření, pro určení rychlosti 

degradace barvy bylo provedeno po šedesáti dnech (19. 8. 2014) a třetí po sto osmdesáti 

dnech (19. 12. 2014). 

 

Pro hodnocení získaných barev byla použita barevná škála Royal Horticulture Society 

(dále jen RHS škála). Barevná škála RHS je unifikovaná barevná škála používána od 

roku 1966 a zahrnuje široké, pečlivě vybrané spektrum barev. Užívají ji zahradní 

architekti a zahradníci při definování přesného odstínu barvy listu nebo květu při popisu 

nově vyšlechtěných odrůd, nebo při hodnocení dostupných kultivarů a druhů.  
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Zahradníci a dovozci květin se tímto vzorníkem také řídí, není tedy možné zaměnit 

barvy mezi sebou. RHS vzorník (www.rhscf.orgfree.com, 2014), který jsme použili při 

našem hodnocení, obsahuje 884 barev, které jsou rozděleny do 23 skupin 

(www.upov.org, 2006).  
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5.  VÝSLEDKY 
 

V níže uvedených tabulkách jsou uvedeny výsledky z hodnocení barevnosti 36 

obarvených vzorků v rozmezí 24 hodin, 60 dní a 180 dní. Hodnocení probíhalo pomocí 

škály RHS z roku 2006 s 884 barvami. Hodnocení barevnosti probíhalo na přirozeném 

světle, ne však na plném slunci. Hodnotitel byl vždy ta samá osoba a každý barvený 

vzorek byla zhodnocena tři krát, aby se minimalizovali možné odchylky způsobené 

změnou vnímání barvy lidským okem. 

 

Tabulka 4: Výsledky hodnocení po 24 hodinách 

Vzorek  
(30 minut) 

RHS po 24 h Vzorek  
(60 minut) 

RHS po 24 h 

K/3 100 D light violet blue K 6 97 C light violet blue 
1/3 145 C light green 1/6 142 C light green 
2/3 97 C light violet blue 2/6 97 C light violet blue 
3/3 115 D grey blue 3/6 97 B light violet blue 
4/3 123 D light blue green 4/6 121 D light green blue 
5/3 142 A green 5/6 134 A dark green 
6/3 97C light violet blue 6/6 101 D light blue 
7/3 91 C light violet blue 7/6 85 C light blue violet 
8/3 4 D light yellow 8/6 4 D light yellow 
9/3 123 D light blue green 9/6 124 D light blue green 
10/3 4 D light yellow 10/6 150 D yellow green 
11/3 112 D light green blue 11/6 123 D light blue green 
12/3 97 D light violet blue 12/6 97 C light violet blue 
13/3 142 D light green 13/6 138 D light green 
14/3 163 C light yellow brown 14/6 163 A yellow brown 
15/3 130 D blue green 15/6 129 C blue green 
16/3 91 D light violet blue 16/6 97 D light violet blue 
17/3 155 D white 17/6 158 C light yellow brown 
 

Z výše uvedené tabulky vyplývá, že doba barvení má vliv na konečný barevný 

výsledek. Všechny vzorky, až na dva (konkrétně vzorek 2/3 v porovnaní s 2/6 a 8/3 

v porovnaní s 8/6) měly ve výsledku barvy rozdílné. U vzorků barvených 30 minut byl 

vždy zaznamenán odstín s menší sytostí, než u vzorku barveného 60 minut.  

Zřejmé tedy je, že látka, která měla možnost absorbovat barvivo 60 minut má sytější 

barvu než látka barvená polovinu daného času. Srovnání je patrné i z obrázku 2. 
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Pro větší přehlednost ilustrujeme výsledky jednotlivých měření vždy na vzorku 5/3 a 

5/6. 

 
Obrázek 2: Porovnaní sytosti barev vzorků  5/3 , 5/6 (barvené za studena) a 14/3 a 14/6 

(barvené varem) po 24 hodinách 

Legenda: levý horní vzorek 14/6, pravý horní vzorek 5/6, levý dolní vzorek 14/3, pravý 

dolní vzorek 5/3. 

 

Další rozdíl, který je patrný i z obrázku 2, je v porovnání lázní stejného typu při barvení 

za studena a barevní varem. U vzorků barvených za tepla došlo v porovnání se vzorky 

barvenými za studena k získání sytějšího odstínu barvy. Na obrázku 2 je vidět vzorek 

14/6, který byl barven varem a vzorek 5/6 který byl barven za studena. Tento stav byl 

způsoben právě bodem varu. Nejsvětlejší odstín barvy byl zaznamenán u vzorku 17/3 

(30 minut vařeno, látka máčená v Savu, přidáno 23 ml Sava) a 17/6 (vařeno 60 minut) 

dle RHS škály jsme určily barvy 155 D white a 158 C light yellow brown. Vzorky 5/3, 

5/6, 7/3 a 7/6 naopak patřily mezi nejtmavší odstíny (142 A green, 134 A dark green, 91 

C light violet blue, 85 C light blue violet) z tohoto důvodu byly vzorky 5/3 a 5/6 

vybrány jako ukázkové.  
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Tabulka 5: Výsledky hodnocení po 60 dnech 

Vzorek 
(30 minut) 

RHS po 60 dnech Vzorek 
(60 minut) 

RHS po 60 dnech 

K/3 155 B white K 6 155 A white 
1/3 24 D orange 1/6 24 C orange 
2/3 16 D light yellow 2/6 15 D light yellow 
3/3 4 D light yellow 3/6 5 D light yellow 
4/3 27 B orange pink 4/6 27 A orange pink 
5/3 29 C orange pink 5/6 28 D orange 
6/3 163 D light yellow brown 6/6 164 D light yellow brown 
7/3 50 D light red pink 7/6 51 D red pink 
8/3 155 A white 8/6 155 B white 
9/3 157 B grey 9/6 157 A grey 
10/3 27 B orange pink 10/6 33D orange pink 
11/3 NN 155 D white 11/6 156 B grey 
12/3 27 D orange pink 12/6 27 B orange pink 
13/3 157 D white 13/6 157 B grey 
14/3 167 D yellow brown 14/6 167 B yellow brown 
15/3 159 B light yellow brown 15/6 158 A light yellow brown 
16/3 49 D red pink 16/6 49 C red pink 
17/3 158 D light yellow brown 17/6 161 A light yellow brown 
 

Všechny vzorky po dvou měsících skladování za temna a sucha vykázaly zásadní 

vyblednutí barev oproti měření po 24 hodinách, jak je vidět z obrázku 3. Ze vzorků již 

nebylo v podstatě rozpoznatelné, jakou barvu měly původně. Na některých vzorcích se 

projevila degradace až o několik desítek stupňů. Žádná z barev nezůstala zachována ani 

v přibližném původním odstínu. 

Například při srovnání barvy vzorku 5/3 a 5/6 po 24 hodinách a po 60 dnech skladování 

došlo k výrazné degradaci. U vzorku 5/3 byla původně určena barva 142 A green a u 

5/6 barva 134 A dark green. U toho stejného vzorku byla naměřená barva po uplynutí 

dvou měsíců úplně jiná. Vzorek 5/3 má při druhém měření už barvu 29 C orange pink a 

vzorek 5/6 má barvu 28 D orange. Z těchto výsledků je více než jasné, že stálost barev 

zde nemůžeme potvrdit. Z obou tmavě zelených vzorků se tak během dvou měsíců staly 

vzorky oranžové. 

Další závěr, který nám z měření vyplývá, je, že Savo, soda, sůl či ocet měly minimální 

účinek na stálost či zachování barev. 

  



39 
  
 

 

 
Obrázek 3: Vzorky: 5/3 a 5/6 (barvené za studena) po 60 dnech 

 

Tabulka 6: Výsledky hodnocení po 180 dnech 

Vzorek  
(30 minut) 

RHS po 180 dnech Vzorek  
(60 minut) 

RHS po 180 dnech 

K/3 155 B white K 6 155 C white 
1/3 24 D orange 1/6 24 C orange 
2/3 16 D light yellow 2/6 15 D light yellow 
3/3 4 D light yellow 3/6 5 D light yellow 
4/3 27 B orange pink 4/6 27 A orange pink 
5/3 29 C orange pink 5/6 28 D orange 
6/3 163 D light yellow brown 6/6 164 D light yellow brown 
7/3 50 D light red pink 7/6 51 D red pink 
8/3 155 A white 8/6 155 B white 
9/3 157 B grey 9/6 157 A grey 
10/3 27 B orange pink 10/6 33D orange pink 
11/3 NN155 D white 11/6 156 B grey 
12/3 27 D orange pink 12/6 27 C orange pink 
13/3 157 D white 13/6 157 B grey 
14/3 167 D yellow brown 14/6 167 B yellow brown 
15/3 159 C light yellow brown 15/6 158 A light yellow brown 
16/3 49 D red pink 16/6 49 C red pink 
17/3 158 D light yellow brown 17/6 161 A light yellow brown 
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Při posledním hodnocení, a to po 180 dnech byly zaznamenány oproti měření po 60 

dnech minimální změny barev u jednotlivých vzorků. Není popřeno, že by nemohlo 

dojít k mírným odchylkám, avšak podle pohledu hodnotitele určení barev zůstalo u 

většiny stejné. Nejvýraznější změny byly zaznamenány u vzorků 12/6 a 15/3. U vzorku 

12/6 byla po šedesáti dnech naměřena barva 27 B orange pink, po sto osmdesáti dnech 

to byla 27 C orange ping. Druhý vzorek, 15/3 vybledl z barvy 59 B yellow brown na 

barvu 159 C light yellow brown, což však ve výsledku není možné brát jako zásadní 

změnu. 

Například vzorky 5/3 a 5/6 (uváděné i ve fotodokumentaci u předchozích hodnocení), si 

po 180 dnech zachovali stejnou barvu, jakou jsme u nich naměřili i po 60 dnech, viz. 

obrázek 4. U vzorku 5/3 byla po 60 i po 180 dnech naměřena barva 29 C orange pink a 

u 5/6 to byla barva 28 D. Z tabulky 6 je patrné že všechny hodnoceny vzorky po 180 

dnech, bez ohledu na barvu původní, vybledli, degradovaly do odstínů oranžovohnědé, 

růžovo hnědé, světle žluté či dokonce bílé barvy.  

 

  
Obrázek 4: Vzorky: 5/3 a 5/6 (barvené za studena) po 180 dnech 
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6.  DISKUSE 
 

Odborná literatura (BAŤA, 1945, BIDLOVÁ, 2005, HŘEBÍČKOVÁ, 2006, 

MCKINLEY, 2012) mluví o mnoha barvířských rostlinách, s nimiž se barvilo dříve a 

barví se i dnes, avšak velice málo z nich mluví konkrétně o barvení pomocí květů 

kosatce. Nejznámější barvivo z čeledi Iridaceae, vzpomínané ve většině děl o barvení, 

poskytuje Crocus sativus L., ze kterého se získává silné, zlatožluté barvivo 

(ATTOKARAN, 2011). 

Kromě něj vzpomíná odborná literatura ještě několik kosatcových druhů, které mohou 

být užity jako rostliny barvířské. Jedním z nich je Iris pseudacorus L. Jeho oddenek, je 

zmiňován jako zdroj černé barvy. Výsledná barva se nazývala „Sabbath black“ kvůli 

sirnému zápachu. Síra byla v tomto případě užívána při přípravě lázně jako stabilizátor 

(ALLEN, 2004). OZTURK a kol. (2013) ve své práci o tureckých léčivých rostlinách 

mezi rostlinami léčivými a zároveň barvířskými jmenují Iris germanica L., Iris 

paradoxa Steven a Iris iberica Hoffm. ssp, elegantisima (Sosn.) Takht. & Fedorov, 

jejichž květy jsou nejen léčivé, ale mohou se užít i k barvení. 

BECHTOLD (2009) se také krátce zmiňuje o barvivech, jež jsou obsažena v kosatcích. 

Z historického hlediska se používaly čtyři pigmenty, které bylo možné získat z kosatce 

(EASTAUGH, 2008).  

První je zelený pigment s názvem Catasol. NUNES (1767) uvádí přípravu tohoto 

pigmentu z nadrcených částí kosatců, s největší pravděpodobností šlo o listy. Zelený 

pigment získávaný z kosatců uvádí i KOMARNICKI (1993). V našem pokusu se na 

zeleno obarvilo celkem 18 vzorků. Většinou se jednalo o změnu barvy díky změně pH. 

Konkrétně se na zeleno obarvily šest vzorků s přídavkem sody (1/3, 1/6, 5/3, 5/6, 10,3, 

10/6) šest s přídavkem kuchyňské soli (6/3, 6/6, 11/3, 11/6, 15/3, 15/6) a čtyři 

s přídavkem Sava (4/3, 4/6, 13/3, 13/6). Na zeleno se obarvil i kontrolní vzorek při 

barvení varem (9/3, 9/6). V těchto dvou vzorcích nebyla látka v ničem máčena a ani 

nebyla přimíchána přídavná látka, zelené zbarvení tedy nastalo díky barvení základním 

výluhem při teplotě 100 °C. 

Druhý pigment s názvem Iris Blue (kosatcová modrá) barví na modro. U tohoto 

pigmentu můžeme nalézt tři rozdílné popisy přípravy lázně z dochovaných 

středověkých manustkript (EASTAUGH, 2008).   
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U většiny z dochovaných popisů se barvivo získávalo z květů kosatce, kterým se 

odstranily tyčinky s pylem. Praktické ověření barvení na modro pomocí květů kosatce 

provedl v roce 2014 v České republice KAŠŠÁK a KULIG. 

V našem pokusu, přesto že základní barvící lázeň byla modrá, jenom 12 vzorků bylo po 

obarvení modrých. Získání modré (modro - fialové) barvy potvrdil i náš pokus, vzorky 

(K/3, K/6, 2/3, 2/6, 3/3, 3/6, 7/3, 7/6, 12/3, 12/6, 16/3, 16/6) jsou toho důkazem. Na 

modro se pomocí soli obarvily vzorky (2/3, 2/6), za pomoci octa (3/3, 3/6, 7/3, 7/6, 

12/3, 12/6, 16/3, 16/6). Kontrolní vzorky K/3 a K/6 obsahovaly nemáčenou látku a 

pouze filtrát základní lázně. 

Jako třetí barvivo je uváděn zelený pigment Iris Green (kosatcová zelená), který byl 

získáván z okvětních lístků několika druhů rostlin. Barvivo se připravovalo 

vymačkáním šťávy z květů a smícháním šťávy s hydroxidem hlinitým či jinou kovou 

solí, které obsahoval hliník (EASTAUGH, 2008). 

SCHWEPPE (1993) jmenuje několik rostlin, které mohou být použité k získání 

pigmentu Iris Green. Podle autora je nejlepší Iris germanica L. Dalším autorem, který 

tento druh uvádí jako vhodný k získání pigmentu je DOGAN (2003).  

THOMSON (1994) uvádí informace o kosatcové zeleni, kterou je možné získat po 

smíchání šťávy z květů kosatce s kamencem. Podle tohoto autora byla zelená barva 

připravovaná z okvětních lístků fialově kvetoucích kosatců. Lázeň má ze začátku 

fialovou barvu, po přidání hliníku jako mořidla se zbarví do modra, jestliže přidáme 

ještě zásaditou či vápennou sůl, stane se lázeň zelenou. 

Posledním barvivem patřícím mezi barviva získávaná z kosatce je Magniferin. Jedná se 

o žlutý pigment, který může být také jinak nazýván jako kosatcová žlutá. Základním 

barvícím komponentem je xanton mangiferin, 2-D-glucosidyl-1,3,6,7-tetrahydroxy-9H-

xanthen-9-none, což je barvící substance odvozená z listů Iris germanica (SCHWEPPE, 

1993). V našem pokusu se na žluto (až hnědo) zbarvily vzorky (8/3, 8/6, 14/3, 14/6, 

17/3, 17/6), opět se zde však jednalo o změnu barvy na základě změny pH po přidání 

Sava (8/3, 8/6, 17/3, 17/6) a sody (14/3, 14/6). 

KAMEL a kol. (2009) dokázali, že lepších barevných výsledků a stabilnějších barev se 

dosáhne při užití mořidel konkrétně kovových solí. 
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Velké množství autorů (FRANĚK, 1926, CANNON, 2003, BIDLOVÁ, 2004, 

KRYŠTŮFEK, 2011) uvádí ve svých publikacích metodiky a recepty k přípravě 

barvících lázní pro barvení látek. Rozdíl v metodice je většinou v použité teplotě barvící 

lázně – za studena (BALEKA, 1999, BIDLOVÁ, 2005, HŘEBÍČKOVÁ, 2006, 

KRYŠTŮFEK, 2011), za tepla (ZAHRADNÍK, 1986, HYNKOVÁ, 1994, HAUSER, 

2011, GRIMMICHOVÁ, 2012). Pak také v délce, kterou má barvená textilie v lázni 

strávit. Tady existuje velká variabilita od 30 minut (MACHOLDOVÁ, 2006) přes 60 

minut (KRYŠTŮFEK, 2011) až po 90 (KUMABASAR, 2011) či 120 minut 

(BIDLOVÁ, 2004). 

Také doporučená teplota při barvení za tepla se hodně mění. U některých autorů je 

teplota doporučená 85 °C (ŠRÁMEK, 1974) jinde je to 100 °C (MOUDRÝ, 2005). 

BIDLOVÁ (2005) uvádí, že ideální teplota barvící lázně je v rozmezí 40-50 °C, a 

neměla by přesáhnout 80 °C. My jsme v pokusu použili teplotu barvící lázně při 

přípravě i při barvení 100 °C a čas barvení 30 a 60 minut. Tím jsme v rozporu 

s většinou citovaných autorů, ale i přes to se nám podařilo získat jasné barvy. Vzhledem 

k tomu, že stejně nestabilní, byly barvy u barvení za studena i za tepla můžeme 

předpokládat, že rozdíl v teplotě barvící lázně nebude klíčovým faktorem ovlivňujícím 

její stabilitu. 

Vzhledem k použití květů pouze modrých kosatců by byly očekávány výsledné barvy 

vzorků ve škále modrá případně zelená tak, jak je uvádí výše zmiňovaná literatura. 

Přidáním přídavných látek (Savo, soda, sůl, ocet) bylo změněno pH barvících lázní a 

došlo tak ve výsledcích k barveným změnám. O změně barvící lázně a výsledku 

barvení, po přidání sody (zásadité pH barvícího roztoku) mluví BIDLOVÁ (2005). Tuto 

skutečnost potvrdil i náš pokus, kde u vzorku (1/3, 1/6, 5/3, 5/6, 10/3, 10/6) došlo ke 

změně barvy z modré na zelenou. Změnu barvy lázně z modré na zelenou přidáním 

vápenatých sloučenin a tím změnu pH uvádí i THOMSON (1994). 

Mnoho autorů mluví ve spojitosti s pH a stálostí získaných barev o mořidlech. Mořidla 

jsou uváděna jako nutná podmínka získání jasných a stálých barev (HLADÍK, 1982, 

HYNKOVÁ, 1994). 
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Dle výsledků našeho pokusu, který probíhal bez použití mořidel, je patrné, že jasné 

barvy mohou být získány i bez přítomnosti kovových solí v barvícím roztoku. Avšak 

stabilita barev se ukázala jako velice nedostačující a bylo by dobré v pokusech 

pokračovat a otestovat vliv kovových solí na stabilitu takto získaných barev. 

GRIMMICHOVÁ (2012) hovoří o fixaci barev pomocí octa, avšak tuto informaci 

výsledky našeho pokusu pro barvení pomocí květu kosatců vyvracejí, protože i u 

barvících lázní s přidaným octem (vzorky 3/3, 3/6, 7/3, 7/6, 12/3, 12/6, 16/3, 16/6) došlo 

k výrazné barvené degradaci barev po 180 dnech (například u vzorků 7/3, 7/6, 12/3, 

12/6, 16/3, 16/6 z modré barvy na růžovou). 

Květy kosatců splňují několik požadavků na přírodní barviva, které podle BECHTOLD 

(2003) jsou: nízká náročnost na agrotechnické ošetření a sklizeň rostlinného materiálu, 

lehké zacházení a péče o sklizený materiál, snadná extrakce barviva za pomoci vody, 

jednoduchý, ale efektivní barvící proces, žádná složitá příprava rostlinného materiálu 

před barvením, barvení v jedné lázni, biodegradabilní barvivo nemající větší nárok na 

úpravu v čističkách odpadních vod, netoxicita, bezalergenní barvivo a srovnatelné či 

nižší nároky na vodu, chemikálie a energie v porovnání s komerčně užívanými 

syntetickými barvivy. 

Z uvedených skutečností tedy vyplývá, že květy kosatců jsou perspektivní barvířskou 

„rostlinou“, avšak stabilita získaných barev musí být ještě otestována a posílena 

použitím barvících lázní s příměsí kovových solí. 
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7.  ZÁVĚR 
 

Cílem této práce bylo popsat základní techniky barvení látek, nejdůležitější barvířské 

rostliny a textilie k nim používané dříve i dnes. Na základě získaných teoretických 

informací jsme zvolili jeden konkrétní druh okrasné rostliny (Iris sibirica), na kterém 

jsme postupy barvení ověřili i laboratorně. 

Ze zvoleného rodu Iris byl pravidelným sběrem získán 1kg květů, z něhož po sušení 

zůstalo 180g suchého materiálu, jenž byl následně použit pro základ barvící lázně. Byly 

zvoleny dva postupy barvení. Jeden způsob bylo barvení za studena, které probíhalo při 

pokojové teplotě 22 °C 30 a 60 minut. Druhý způsob byl barvení varem, které probíhalo 

při teplotě 100 °C ve stejném časovém úseku. Celkem bylo obarveno 36 kusů textilie, 

osm vzorků látek bylo předem namočeno v sodě, osm vzorků látek v soli, osm vzorků 

látek v octu a osm vzorků látek v Savu. Následně bylo vytvořeno 18 barvících lázní 

s různými obsahovými složkami. 

Získané barvy byly následně hodnoceny po 24 hodinách, 60 dnech a 180 dnech pomocí 

RHS barevné škály. 

Z hodnocení po 24 hodinách vyplynula různorodá škála barev od světle oranžové až po 

tmavě zelenou. Také bylo potvrzeno, že delší časový úsek barvení znamenal sytější 

barevný výsledek vzorku.  

V hodnocení po 60 dnech vyšlo najevo, že barvy látek nejsou stabilní, ačkoliv byly 

uchovány za nepřístupu vlhkosti a slunečního světla. Poslední měření po 180 dnech 

neprokázalo žádnou výraznou změnu v otázce blednutí barev. 

Z výsledků měření vyplývá, že ačkoliv květ kosatce poskytuje velice širokou škálu 

barev pro barvení látek, není sám o sobě barvivem stabilním. V budoucím pokusu bude 

nutné pracovat především se stabilizátory či mořidly kovového charakteru. Výsledky 

této bakalářské práce mohou být použity jako základ pro výchozí vzorek budoucí práce. 
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8.  SOUHRN 
 

Využití okrasných rostlin jako rostlin barvířských 

 

Bakalářská práce se zabývá technologiemi barvení textilních materiálů pomocí 

rostlinných barviv dříve a dnes. Konkrétně se zaměřuje na techniku barvení bavlněných 

tkanin pomocí květů rodu Iris, jejíž ověření proběhlo v laboratoři. Předmětem výzkumu 

bakalářské práce, „Využití okrasných rostlin jako rostlin barvířských“, bylo zhodnocení 

možnosti barvení bavlněné látky barvící směsí připravenou z květů kosatců druhu Iris 

sibirica.  

 

V pokusu bylo použito několik variant barvící lázně. Filtrátem výluhu z květů 

v kombinaci s octem, Savem, solí a jedlou sodou byly barveny látky barveny za studena 

30 a 60 minut, a následně také varem 30 a 60 minut. U textilních vzorků byl také použit 

rozdílný způsob přípravy vzorků před barvením (ocet, Savo, sůl, jedlá soda). Jako 

kontrola byl použit vzorek čisté látky.  

 

Získané barvy byly hodnoceny pomocí RHS škály ve třech termínech: 24 hodin, 60 dní, 

180 dní po obarvení. Výsledky pokusů prokázaly, že květy Iris sibirica, poskytují velice 

širokou škálu získaných barev, jsou perspektivním barvícím materiálem, avšak jejich 

nestálost barev je ukazatelem, který vede k nutnosti použití kovových mořidel. Otevírá 

se tedy nová možnost výzkumu barvení květem kosatce za použití mořidel. 

 

Klíčová slova 

Iris, barvířské rostliny, technologie barvení, RHS barevná škála 
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9.  RESUME 
 

Using of ornamental plants as dyeing plant 

 

This thesis deals with technologies dyeing textiles using vegetable dyes past and today. 

Specifically is focused on techniques of dyeing of cotton fabrics with flowers of the 

genus Iris, which was done in the laboratory. The research subject of the thesis, "The 

use of ornamental plants as plant dyeing", was to evaluate the possibility of dyeing 

cotton fabric dyeing composition prepared from the flowers of Iris sibirica. 

 

The experiment was several variants of dyebath. Filtrate liquor from flowers in 

combination with vinegar, bleach, salt and baking soda were dyed fabrics dyed cold, 30 

and 60 minutes and subsequently boiling, 30 and 60 minutes. For textile samples was 

also used a different way of preparing samples prior to staining (vinegar, bleach, salt, 

baking soda). As a control a sample of a pure substance. 

 

The obtained paints were evaluated using RHS array in three terms: 24 hours, 60 days 

and 180 days after dyeing. The experimental results showed that the flowers of Iris 

sibirica, give a very wide range of colors and are perspective coloring material, but their 

color volatility indicates the necessity of using metal stains. Thus opens new research 

possibilities for coloring with Iris flowers but with usage of mordants. 

 

Keywords 

Iris, dyeing plants, dyeing technology, RHS color chart 
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